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СОЦІАЛЬНО-ПОЛІТИЧНІ ЦІННОСТІ В ЖИТТІ ЛЮДИНИ: 

СУТНІСТЬ, ФУНКЦІЇ ТА ДЖЕРЕЛА 

 

Цінності є не лише фундаментом становлення внутрішнього, духовного 

світу особистості, але й основою взаємовідносин, що сприяє подальшій 

соціалізації людини в суспільство. У нинішньому світі спостерігається 

трансформація базових цінностей громадянського життя, зумовлена кризою 

сучасної техногенної цивілізації, всесвітньою глобалізацією – динамічним 

поглибленням процесів інтеграції політичної, економічної, культурної сфер 

життя різних країн. В українському суспільстві також спостерігаються 

перетворення соціально-політичних і культурних цінностей, переважно за 

західним типом, з властивими йому формами й нормами демократії. 

Соціальні і політичні цінності є предметом дослідження науковців різних 

галузей знання: філософії, аксіології, соціології, психології, педагогіки, 

політології, соціальної і політичної психології. Вперше вони були осмислені 

відомими давньогрецькими філософами: «людина є міра всіх речей» – так 

висловлювали аксіологічні ідеї Протагор і Сократ. Платон і Аристотель у своїх 

працях описували найвищу цінність – знання, державу. Держава розглядалася 

філософами як щось органічне, те, що є невід’ємною частиною буття людини. 

У їх розумінні, політична цінність не повинна бути відокремлена від інших 

життєвих вартостей. Звідси й вислів Аристотеля про те, що «людина є 

твариною політичною» [1]. 

В часи Середньовіччя поняття держава і суспільство не розділялися, але 

вже активно пояснювалася їх природа, сутність, з’ясовувалося місце й роль в 

житті людини, оцінюючи їх з точки зору абсолюту, тобто Бога. В епоху 
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Відродження аксіологічну проблематику розвивали: Л. Валла, Б. Деванцаті, 

Дж. Піко делла Мірандола. Їхня філософія несла в собі визнання поразки 

старого релігійного порядку та необхідність вибудовувати нові відносини на 

основі вільної творчості [3, с. 4]. 

Періодом появи політичних цінностей, у сучасному їх розумінні, 

вважається Новий час. Філософи, історики, політики: Р. Декарт, М. Монтень, 

Т. Гоббс, Г. Лейбніц, Дж. Локк, Д. Юм, зробили спробу упорядкувати соціальні 

відносини для формування громадського порядку, зокрема й за допомогою 

цінностей. Однак, відомий італійський мислитель, політичний діяч, філософ 

Н. Макіавеллі відкинув ідею існування внутрішніх, сталих цінностей, на які 

може орієнтуватись політик. Він зауважував, що людина стає актором 

політичної драми, де основною є гра за будь-яких обставин. Базовою цінністю, 

на його думку, є мета, що полягає в досягненні й утриманні влади. Саме на це 

потрібно спрямовувати енергію і засоби. Причина того, що влада стає однією з 

переважних цінностей у бутті людини, полягає ще й в тому, що лише влада дає 

можливість індивіду максимально реалізуватись у цьому світі [1]. 

Відділити політичні цінності на основі принципу «воля – закон» 

спробував англійський філософ, історик, політик Ф. Бекон. З того часу бере 

свій початок новоєвропейська раціоналістична лінія політичної думки, у якій 

«людський розум а не воля, а якщо й воля, то тільки така, що спирається на 

розум», стає відліком системи цінностей, основою пізнання буття, і цінності 

почали набувати ознак, які є звичними для нас сьогодні [5]. 

Питання цінностей не залишилося без уваги й у працях вітчизняних 

науковців: В. Андрущенка, Л. Божович, Л. Виготського, М. Головатого, 

В. Козакова, О. Леонтьєва, С. Рубінштейна, В. Ядова та інших. Роль соціально-

політичних цінностей та ціннісних орієнтацій в життєдіяльності людини 

розкрито в працях Н. Алєксєєвої, А. Березянської, Л. Зуєвої, І. Кучеренко, 

С. Матяж, А. Попова, В. Супрун та інших. Серед зарубіжних науковців 

доцільно визнати праці Р. Дарендорф, Т. Парсонс, Д. Узнадзе, І. Кон, А. Ребер, 
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М. Рокич [4]. Науковці визначають, що політичні цінності – це політично 

значущі явища, процеси, предмети, основи, сторони політичного життя, 

феномени політичної свідомості, які виконують низку специфічних функцій у 

суспільстві: апологетичну (захисну), пізнавальну, соціально-регулятивну, 

теоретико-концептуальну, програмово-політичну [1]. 

До основних сучасних політичних цінностей належать: гуманізм, 

солідарність, безпека, добробут, свобода, гідність людини, всебічний розвиток, 

праця, колективізм, демократія, незалежна державність, рівність, 

справедливість, соціальний прогрес, стабільність. Вони не можуть бути 

відірваними від політичного досвіду і життя, оскільки пов’язані із реальною 

політичною ситуацією і визначають ціннісній статус «політичного» у структурі 

особистості і в суспільстві загалом [2]. 

Отже, політичні цінності виражають сутність політичного життя 

суспільства, специфіку його конкретно-історичного способу існування в певний 

період часу. Вони є відносними, а не абсолютними, оскільки, під впливом змін 

у суспільних відносинах, внутрішньої і зовнішньої політики, з часом, 

відбувається їх переосмислення і переоцінка, трансформація. Ті, що вважалися 

абсолютними і непорушними можуть знецінюватися, а нове суспільне буття 

може породжувати нові соціально-політичні цінності. 
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ЦІННІСНО-СВІТОГЛЯДНІ АСПЕКТИ ПОЛІТИЧНОЇ 

ТРАНСФОРМАЦІЇ СОЦІАЛЬНОЇ СФЕРИ: РОЛЬ ЛЮДИНИ У 

МЕХАНІЗМІ РЕАЛІЗАЦІЇ СОЦІАЛЬНОЇ ПОЛІТИКИ 

 

Трансформаційні процеси у соціальній політиці виражаються у зміні 

пріоритетів і принципів соціального буття, ускладненні взаємозв’язків між 

учасниками соціально-політичних відносин, розширенні суб’єктного поля 

соціальної політики і центрів прийняття політичних рішень. Політична 

трансформація соціальної сфери сучасної демократичної держави передбачає і 

структурні, і функціональні, і ціннісно-світоглядні зміни. Спробуємо 

розглянути це на прикладі розвитку і модернізації соціальної політики в 

Україні. Зокрема, можемо констатувати, що домінантними акторами соціальної 

сфери залишаються інститути державної влади, проте спостерігається стійка 

тенденція зміни варіантів домінування суб’єктів соціальної політики. По-


